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clasică apărute în ruseşte de la 1885 şi pînă astăzi suplineşte numai parţial această lipsă. In 
privinţa lucrărilor în Jimbi străine lipsa este cu atît mai simţită, cu cît în paragraful despre 
lucrările asupra literaturii latine în sec. XVII-XVIII şi în perioada modernă nici nu sînt 
amintite istoriile literare mai noi ale lui C. Marchesi, A. Rostagni sau E. Bignone şi nici măcar 
manualul clasic al lui R. Pichon. Sînt citaţi doar în interiorul lucrării autorii moderni ale căror 

teorii sînt discutate. 
Noua istorie a literaturii latine nu le înlocuieşte, desigur, definitiv pe cele apărute anterior 

în limba rusă, căci în această privinţă nici o sinteză autentică nu seamănă cu celelalte şi nu 
le face de prisos. Ea reprezintă însă, fără îndoială, o fază nouă, un progres în anumite domenii 
ale cercetării şi va aduce reale servicii studiului literaturii latine atît în U.R.S.S. cît şi în 
alte ţări. 

C. Poghirc • 

GEORGES PIRE, Stoicisme et pedagogie. De Zenon a Marc-Aurele. De Seneque a Montaigne 
et a J. J. Rousseau. Licge-Paris, H. Dessain - J. Vrin, 1958, 219 p. 

Este întotdeauna interesantă o sîrguincioasă istorie a stoicismului, mai ales cînd îşi pro
pune evidenţ.ierea aspectelor educative, etice şi pedagogice ale gîndirii celor mai vestiţi dascăli 
ai Porticului. Georges Pire preconizează o concepţie deosebit de largă asupra pedagogici, care 
ar îngloba .toate învăţăturile referitoare la formarea, la educarea omului şi nu numai cele privi
toare la instruirea tinerei generaţii sau la forma.rea discipolilor în genera.I. Fără îndoială, acest 
ultim aspect este urmărit deosebit de atent în cartea lui Georges Pire, dar nu sînt uitate nici 
celelalte laturi ale filozofiei stoice. 

In introducere autorul anunţă metoda utilizată în cartea sa: • Nous allons offrir au lecteur 
une gerbe de citations en nous gardant soigneusement de rien changer a la pcnsee des auteurs. 
Le lecteur nous sa.ura vraisemblablement gre d'employer une methode chere a Rousseau, c'est-a
dire de nous interposer le moins souvent possible entre Ies textes et lui, et de ne point le 
condamner a jouer un role purement passif. (p. 16). Într-adevăr, fără a renunţa frecvent la 
analiza ideilor reliefate, autorul utilizează mai ales procedeul reproducerii învăţăturilor stoice, 
înfăţişării teoriilor, narării filozofiei şi pedagogiei Porticului, folosind cuvintele sale şi apelînd 
uneori (dar nu prea des) la citate. După o prefaţă semnată de Henri-Irenee Marou şi o intro
ducere, autorul prezintă succesiv pe Zenon, Cleante, Crisip, gramaticii influenţaţi ele Stoa, 
Panaitios, Poseidonios, Seneca, Epictet, Marc-Aureliu şi ecourile stoice din opera lui Montaigne 
şi Rousseau. Reproducerea gîndirii fiecărui filozof este astfel organizată spre a reliefa trei 
aspecte: educaţie intelectuală, formaţie morală, metode de învăţămînt la filozoful studiat. 
Pentru stoicii vechi şi medii, G. Pire adoptă următorul plan: biografie, opere şi surse (se insistă 

asupra lucrărilor referitoare la educaţie), idei pedagogice. In ultima rubrică apar mai multe 
subdiviziuni, dar nu lipseşte de regulă prezentarea atitudinii filozofului studiat faţă de activi
tăţile intelectuale şi formarea morală. La ceilalţi stoici planul este modificat, dar obiectivele 
rămîn cele mai sus consemnate. 

Cercetarea aplicată şi adesea judicioasă, evidenţiază de multe ori aspecte puţin cunoscute 
şi deosebit de interesante ale ideilor Porticului. Este impresionant efortul autorului de a releva 
umanismul şi actualitatea concepţiilor studiate, aspectele luminoase ale învăţăturii investigate. 

https://biblioteca-digitala.ro



33 RECENZII 419 

Nu poate fi decît lăudabilă strădania de a depăşi în ultimul sector al cărţii prezentarea minu
ţioasă, am spune izolantă, a concepţiilor stoice şi de a propune o veritabilă doctrină pedagogică 
relativ unitară a stoicismului. Concomitent este de semnalat sublinierea evoluţiei permanente 
a ideilor stoice, a modificării punctelor de vedere în funcţie de schimbarea cadrului istoric. 
Remarcăm astfel pasajele în care este cercetată originalitatea lui Crisip (p. 43). Autorul explo
rează cu sagacitate problema evoluţiei conceptului de natură şi corolarelor sale etice şi peda
gogice. G. Pire subliniază că, în funcţie de intensificarea. individualismului, accentul se mută 
de pe conforma.rea la natura universală spre recomandarea. unei existenţe în armonie cu natura 
individuală. Sfera. aşa-numitului 't"EAoc; suprem este elastică, evoluează de la. un filozof la altul 
în pofida aparenţelor. Paginile de sinteză, mai sus menţionate, sînt scrise clar şi elucidează 

opiniile autorului, care altfel riscau să se piardă în masa materialului folosit. Concluziile rezultă 
cu o limpezime remarcabilă. 

Desigur se pot formula şi anumite rezerve. Unii cititori ar fi putut prefera unei înfăţişări 
pe texte, unei reproduceri a opiniilor stoice, traducerea. fragmentelor utilizate, urmată de un 
comentariu mai amplu, mai adîncit, acolo unde era posibil. Autorul nu omite să evoce depen
denţa ideilor filozofice şi pedagogice de contingenţele istorice, dar nu analizează acest fenomen 
decît sumar şi mai ales în paginile rezervate concluziilor. Deşi în genere capitolul consacrat 
lui Zenon este lucrat cu multă acurateţe, în pasajul scurt, închinat concepţiilor sociologice 
(p. 28), sînt complet omise a.cele fragmente din opera părintelui stoicismului, ca.re preconizau 
un stat mondial întemeiat pe egalitatea oamenilor, pe suprima.rea. barierelor etnice şi de clasă. 
E contrario, autorul ajunge la concluzia nejustificată de textele ajunse pînă la noi, că statul 
lui Zenon imită pe cel imaginat de Platon (p. 200). Se pot regreta şi alte aspecte a.le lucrării. 

Amintim tendinţa de-a imagina stoicismul recent ca o creaţie a lui Seneca, afirmîndu-se că 
anterior concepţiile stoice erau apanajul unui cerc foarte restrîns şi preocupat doar de aspectul 
lor cultural (p. 67-68). Dar neostoicismul ilustra. o atitudine destul de răspîndită în rîndurile 
societăţii roma.ne, impusă tocmai de factorii sociali şi economici. Noi opinăm că eşecul activi
tăţii de preceptor şi sfetnic a lui Seneca nu trebuie explicat exclusiv prin natura funciar vicioasă, 

pe ca.re Georges Pire o atribuie lui Nero. 
In pofida acestor obiecţii şi eventual a altora, ca.re s-ar putea adăuga, lectura. cărţii lui 

Georges Pire este preţioasă atît pentru specialiştii în pedagogie, psihologie pedagogică-, istoria 
educaţiei etc. cît şi pentru toţi cei ce îndrăgesc antichitatea. şi filozofia greco-romană. 

Eugen Cizek 

LUIGI PEPE, Per una storia della narrativa latina, Napoli, Arma.ni, 1959, 208 p. 

In epoca noastră, cînd interesul publicului pentru proza scurtă, pentru nuvele şi schiţe, 
pentru povestirea concentrată creşte necontenit, o încercare de-a schiţa istoria acestui 
gen în antichitatea romană nu poate fi decît însemnată. Chiar dacă meritul autorului s-ar 
reduce - şi nu este cazul - la a fi atras atenţia asupra nuvelisticii latine, a fi îndemnat 
pe cititori să reflecteze asupra destinelor prozei scurte romane, încă atît de puţin explorate, 
cartea semnată de Luigi Pcpe este vrednică de-a fi considerată ca o lucrare remarcabilă. 

După lungi capitole introductive (aproape 54 de pagini), rezervate delimitării conceptului 
de novella, autorul tratează pe larg despre Aristide şi Sisenna, consideraţi întemeietori ai nuvelei 
în lumea grecească şi cea romană, despre soarta speciei litera.re studiate în vremea lui Cicero, 
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